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The poll of 10,000 people in the eight nations was commissioned by the Munk-Gordon Arctic Security
Program and Alaska's Institute of the North.

People in Arctic nations want to maintain cooperation with Russia despite tensions over
Ukraine and some worries about the risks of military conflict around the North Pole, an
opinion poll showed Wednesday.

U.S. Secretary of State John Kerry is due to attend a meeting of the Arctic Council, grouping
the eight nations with Arctic territories, in Canada on April 24-25 when Washington will take
over the chairmanship from Ottawa.

"There's a huge desire for cooperation in the Arctic," despite Moscow's annexation of
Ukraine's Crimea region, Sara French, senior policy analyst at the Gordon Foundation in
Canada said.



The poll of 10,000 people in the eight nations was commissioned by the Munk-Gordon Arctic
Security Program and Alaska's Institute of the North. It found the percentages of people in
favor of suspending Arctic cooperation with Russia ranged from just 19 in Norway to 44 in
Sweden.

In Russia itself, only five percent thought Moscow should withdraw, according to the survey,
carried out by Canada's EKOS research associates.

It also showed that 50 percent of Russians, 58 percent of Icelanders and 51 percent of Finns
believe the threat of military conflict in the Arctic had risen in the past year. But just 24
percent of Americans outside Alaska felt the threat had risen.

Cooperation with Russia has generally continued in the Arctic Council despite western
sanctions on Russia. In one exception, Canadian officials did not attend some council
meetings in Moscow last May in protest over events in Ukraine.

The Council promotes Arctic cooperation on issues such as the environment, search and
rescue operations and helping indigenous peoples. The Arctic is opening up shipping or oil
and gas exploration as climate change thaws ice.
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